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Március 15.
Ez az a nap, amelyet június

14- én a franciák a Mars mezőn disz- 
menettei és nemzetiszinü lobogókkal 
világraszóló ünnepséggel megünne­
pelnek. A hadsereg elvonul az elnök 
előtt, a zenekarok játszák a Marséit - 
lest és a tömegek boldogok, a fran­
cia nép ünnepel.

Amikor mi eljutunk március
15- hÖz, nem lesz diszmenet, talán 
nem is lesznek nemzetiszinü lobogók 
s hadseregek nem vonulnak el az 
elnök előtt s a zenekarok . . . Azok

föl mini egy óriás s megfeszült mel­
léről és izmairól lepattantak a láncok.

És most, amikor szabad március 
15-ét ünnepelünk, mégis nem tudunk 
úgy örülni, mint kellene, mint sze­
re triók. Várunk még egy március

idusát, amikor szétkergettük az éhes 
farkascsordákat házaink körül és 
amikor most elnyomatás alatt síny­
lődő magyar testvéreink együtt éne­
kelhetik velünk ,,Isten áld meg a 
magyart'“
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Pozsony a csehek
a pominlÉfa eltökéli Homániíé lesznek

oo
Készül Magyarország uj térképe Párlsban.

talán játszák a Marseilles!, a Him- . . . ,nímzt is talán De mit mond nekünk Zürich, március 14. Párisi jelen-; Büszke. Krajna hataiait ideiglenesen 
nuszt is tálán. De mit mond nekünk ^ g2erint a suly08 problémák meg- vonja meg. Ha ezt nyolc nap alatt
e két dal. Az egyik a világ leghar- gyorsítja az a bizottság, ame- meg nem teszi, a russin nép elvesztené
ciasabb hangján harsogja felénk, hogy íy9t aa1’ uj KSzáp- és Kelet-Euiópa iránta még meglevő bizalmát és érde-
„Aux armé citoyen“, a másik zoko- térképének alkéBzitésével bíztak meg. keinek megvédésére más utat keres,
gásba hajló elmélyedéssel imádkozza Pozsony a cseheké lesz, Románia meg- avrSl a békekonferen
„Hozz reá vig esztendőt . . . Megbün- kapja & románoktól lakott magyar
hndte már e nén a múltat és iö- területeket; Torontál legnagyobb re-
h0dlc, mar e nép a mUltdt CS 10 B8ét és a Bánátnak Temesvártól nyu
vendot . . gatra eső mesgyéjét Szerbiához fogják

És mégis úgy érezzük, hogy a CiiatoIni, Görögország visszakapja 
mi tavaszunk igaz hajnalodását most Thrácia bolgár területeit, Konstanti- 
örvendezzük a mei március iduson, nápoly nemzetközi uralom alá kerül.
Eddig politikai vagy társadalmi kö- Ezek a megoldás fontosabb Irányvo-
rök, hazafiak ünnepre készült be- nalail
szédjeivel fűszerezett március 15-éjét Fiume aemsetköi&l Mfediö le*« 
ünnepeltük. A diákok abszenciát Laibach, március 14. Zágrábba an 
kaptak, mert elmentek az ünnepsé- goi forrásból érkezett jelentés szerint a leg- 
gekre és a Kossuth- és Petőfi-szob- Utóbbi napokban a békekonferencia Fiume

. ........... ... ... ,1 „-i hovátartozása kérdésével foglalkozott. A len-rok korul sok iskolából szokott d,a- .egujlbbl„ az „0By Fllimét „»le-
kok, ráérő hazafiak, meg hivatásos gasitgék éa cgy nagyhatalom protek- 
ünneplök sereglettek össze. De most turatuaa aiá helyezzék. Olaszország ige-
_   _     ..í IAa..!!« im zi an I\1 O C _____ i .1 » n «1 U i".t n r i a o r c'/ íl ff I: P -egyszerre megváltozik minden. Más 
levegőben, más eletben más március 
15-ét ünnepelünk. Egy olyan már­
cius 15-ét, amelyet szentesített ok­
tóber 31-ike.

Csak két szabad március tizen­
ötödikénk volt: az 1848-iki és az 
1919-iki. Akkor megszületett és ma 
feltámad, hogy el ne múljon többé 
soha. Akkor is fölszabadulást ünne­
peltünk, ma is. Akkor a rendi alkot­
mány elnyomottjait emelte föl a for­
radalom a tavaszi friss, szabad levegő 
ózonába, ma a nép maga emelkedett
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nyelt» e szerepet, de azt Franciaország eile 
nezte. Végűi Nagybritanniát szemelték ki. 
amely mandátumát öt évre kapná. Feladata 
lenne megállapítani, hogy Fiúméban mely ér­
dekek dominálnak és a hovatartozás kérdé­
sében csak azotán határoznak.

Nyolc »»sas ulllmáluuioi küldtek 
a rutének a négkormáayask
Munkács, március 14. A ruszin kor­

mányzótanács szerdán tartotta alakuló ülé­
sét, amelyen kimondta, hogy a ruszin nép, 
mely az önreddclkezési jog alapjan all, kö­
vetelni fogja, hogy a magyar népkor 
mány »s 1918 évi X nóptbivényben 
biztosított jogát érvényesít»« éa

egyben pedig erről a békekonferen­
ciát is értesíti. Szabó Oreszt ruszka- 
krajnai miniszter ma visszatért a fővárosba 
és érintkezésbe lépett a népkormánnyal.

IJferán katonák 
a ruixka-krajnal karaiáuy*é*ágb»n

Nyíregyháza, március 14 A ruszka- 
krajnai kormányzóság területén igen sok 
ukrán katona tartózkodik. Az ukránok­
nak nem megszállás a céljuk, hanem a hely­
zet megismerése, esetleg politikai agitáció. 
Ezt azonban erősen titkolják. Az ukrán 
katonák, akiket harmincas csoportok­
ban tisztek és polgári egyének vezet­
nek, teljesen szabadon és fesztelenül 
utazhatnak a kormányzóság területén. 
A vasutasok és a közigazgatási hatóságok 
a legnagyobb előzékenységgel támogatják 
őket.

Erdélybe« áll «adó csaták vaunak
Budapest, március 14. A román fő­

parancsnokság hivatalosan közli ; hogy 
Beszarábiában a Dnyeszter mellett az egye­
sült román és francia csapatok össze­
ütköztek az orosz bolsevistákkal. A 
here folyik. Erdélyben ugyancsak ál­
landó csaták dúlnak,

Wilson Pár sím érkezeit

Pária, márc. 14. Ma este Wilson és fele­
sége Parisba érkezett. A pályaudvaron Poin­
care és felesége fogadlak őket. A párisi nép 
lelkes ünneplésben részesítette az elnököt és 
feleségét.
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;vZ!- a Mezőgazdasági Békéin? is Bérmeg- 
! apstó Bizottság tagja : Debrecen áros te­

rületére.

A határozatban kitej ti a kormait biztos, 
■ og\ a Mezőgazdasági Békl tető í-< Bérmeg- 

á: apiíó Bizottság megalakítását .. gazdasági 
-seiéde.í, munkások ts birtoko- *k - özőtti meg- 
c^jiíszés jízosí tfdsíi érűckc/>í;'Ti lonios érdeknek 
•-«ríja, ennélfogva a magyar n épköz társaság 
Kormányának és a magyar földmive'ésügiy mi­
niszternek rendeletc a'apjún a bizottsági tagok 
számát 24-ben állapította meg és Debrecen 
VÍ;ros határát 6 járásra felosztva, a bizotí- 
-^ig.r a a Gazdasági Egyesület, a iökknives szö-
• etség megna; garasa után, a tagokat kine- 
vezte. A bizottságok a következők: *

/. Járdában. (Ma'áp. Bánk. Fancsi-ta, Pacz,
• '»ye.-eie.) Ai.inkaauok Közfii: rendes tag: 

.-lakőczy Gabor, C>áky János. Póttag: Csuka 
dibalv. K><-s 1st Munkások és gazdasági 
esetdt-k közül: rendes tag: Szabó Lajos. An- 

■ va: Károly. Póttag: Nagy János, .Mike Péter.
( Járásban. (Uíosziásu földek, beleértve 

í'ailag. Apafa, .Monostor és Nagyerdő.) Mun- 
aadók közül: rendes tag: Biró Pál. Konkoly 

Géza. Póttag: Nagy András, Kertész István. 
Munkások és gazdasági cselédek közül: ren­
des tag: B. Szabó Ferenc, Szőnyi István. Pót­
tag: Suba János, Németi Lajos.

III. Járásban. (Ondód és Macs.) Munka­
adók közül: rendes tag: Steinfeld István, Csen-

: 1 Póttag: Aufrícht Vilmos, Ideák Ist­
ván. Munkások és gazdasági cselédek közti - 
rendes tag: Szabó János, Tőke István. Pót­
tag: Takács Ferenc, Forgács Gábor.

IV. Járásban. (Szepes, Ebes-) Munkaadók 
K0ZÜI: rfcnd<-*s tag: Balogh István, Csobay 
I -tér. Póttag: Szakácsy József, Arany János. 
Munkások és gazdasági cselédek közül: ren­
des tag: Ftiiöp József, Ecsedy István. Póttag: 
Jánosi István, Hordozó István.

V. Járásban. (Cuca, Kishegyes, Nagyhe- 
g.'.es, Gyulai hegyes, Elep, Kösülyszeg, Hor­
tobágy az Oháttal.) Munkaadók közül: rendes 
tag: Polgári József, Gyarmathy István. Pót- 
tag: Csatiak Jenő; Kállay Péter. Munkások-és 
gazdasági cselédek közül: rendes tag: Kulcsár 
István, Pelei Sándor. Póttag: Vég Ferenc 
Sápi Gyula.

VI. Járásban. (A város körüli szőlőskor- 
tek és szőlőstelepek.) Munkaadók közül: ren­
des tag: Blazsek István, Molnár Lukács. Pót­
tag: Kocsár Gábor, Hitter Milan. Munkások 
és gazdasági cselédek közül: rendes tag: Szabó 
fmre. Papp Károly. Póttag: Mező Irnré, Csor­
dás Ferenc.

A kinevezettek megbízatása ez év végéig 
tart. Az alakuló közgyűlés folyó hó 18-án dél­
előtt 10 órakor lesz a vármegyei Mezőgaz­
dasági Békéltető és Bérmegállapitó Bizottság- 
'f'] együtt: amikor a bizottság az elnököket 
és aielnököket meg fogja választani. Elnöknek 
a bizottságban helyet nem foglaló egyén is 
megválasztható. A bizottsági tagokat a Jár- 
gvalasi napokon az esetleges vasúti költségen 
kívül 16 korona napjdij illeti meg.
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Juhász-Nagy Sándor dr. és Jánosi Zoltán 
a szocialistákkal való együttműködésről

A debreceni Károlyi-párt nagygyűlése
A debreceni függetlenségi és 4X-a?> Ká- 

T"-yi párt ma délután impozáns nagy gyűlés; 
tartott a me: yen nem kisebb emberek, mint a 
magyar népköz tár saság két vezető politikusa 
Juhász-Sagy Sándor dr. igazságügyminiszter 
és Jánosi Zoltán belügyi államtitkár.

Mindketten .hatalmas beszédben fejtették 
k: a mai politikai helyzetben a Károlyi-párt 
álláspontját és jelölték meg azt az utat, ame- 
vcn a Polgárságnak haladnia kell. Mig Jánosi 

Zoltán a párt programpontjait fejtegette, addig 
Juhász-Nayg Sándor dr. a polgárságot hívta 
iio, hogy ez elvek körül csoportosuljanak. 
Mindkét beszéd egyben politikai hitvallása volt 
a két politikusnak, aki ragyogó szónoki képes- 
Svgg .-;, a meggyőződés szent ere jé. c' ragad­
ták magukkal a lelkesedő tömeget.

A nagygyűlés lefolyásáról tudósit ásunk a 
következő:

Délután ;éi öt órakor az Arany Bika nagy­
terme és karzata zsúfolásig megtelt közönség- 
gt.. fel ötkor Bacsó Dezső dr. a párt elnöke 
megnyitotta a gyűlést és átadta a szót Jánosi 
Zoltán államtitkárnak.

Jsnosi Zoltán beszéde
Jánosi Zoltán elsősorban foglalkozott az­

zal a hírrel, hogy ő felvételre jelentkezett a 
szociá.demokrata pártnál s ott nem vették fő'- 
Ezzel szemben az igazság az, hogy ő erről 
beszélgetést folytatott Ágoston Péter államtit­
kárral. A pártban tárt karokkal fogadták volna, 
de meit az ő közéleti ténykedésére súlyt be­
leznek s arra még számítanak, már pedig az 
új tagok politikai térén senunifé e funkciót nem 
vállalhatnak, nem történt mvg a belépés. Fej­
tegeti ezután a magántulajdon, kérdésében el­
fog'.Jt álláspontját. Figyelme/ ..: arra, hogy 
o v an időket élünk, amikor meg kell értenünk 
egymást, egymás mellett kell keresnünk a ki­
bontakozás útját. Kü'önösen könnyű ez a szo­
ciáldemokrata- és a Károlyi-pártra nézve. Aki 
figyelemmel elolvasta a Kártlyi-párt program­
ját, amelyet a párt kiváló vezére Hock János 
irt meg gyönyörűen és aki ismeri a szociál­
demokrata pártnak a tegnapi „Népszaváéban 
megjelent úgynevezett átmeneti programját, 
tisztáiéin van azzal, hogy a Károlyi-párt prog­
ramja és a szociáldemokrata párt prtgramja 
kézi elválasztó ellentétek nincsenek. Vannak 
árnyalati különbségek, kifejezésbeli különbsé­
gek. Ily különbség van a vallás és iskola elvá­
lasztásának programpontjában. A Károlyi-párt 
programjában is benne van, hogy szabad egy­
ház szabad államban, de hogy ez miként le- 
gyi-n, nincs meghatározva. A szociáldcmtkrata 
part oedig megfelel erre: azokat az egyházi 
vagyonokat, amelyek állami eredetitek, királyi 
donációk, amelyeket bizonyos céllal adtak az 
cg\ házadnak, vissza kell venni. Ez a szekula­
rizáció. Ha ez megtörtént, akkor következzék 
be az elválasztás. Ez a látszólagos eltérés 
azonban nem állíthatja szembe a két pártot, 
mert hiszen Kossuth Lajos, akinek szellemét 
a Károlyi párt követi, maga is ezt az állás­
pontot képviselte.

Az iskola-politikában is van valami elté­
rés a két párt közt- Abban azonban megegyez­
nek, hogy az iskolákat államosítani kell. Ezt

követeli nemcsak az anyagi, a fizikai érdek 
hanvm az a «agy érdek, hogy az iskolákban 
egységes, demokratikus szellemtől, szociális 
gondolkozástól áthatott tunten szerint ryen 
szellemű és gondolkozást! tanítók neveljék egy­
ségesen magyar állampolgárrá a gyermeke 
két. ne pedig felekezeti iskolákban különböző 
fölfogások szerint felekezeti különbségek tu­
datát oltva bélésük. Szól a valláserkölcsi ne­
veiét; szükségességéről s a vallásoktatás fenn­
tartásáról. ö is hive annak, hogy legyen va’- 
iásoktatás, de ne a régi, amikor istenkegyei- 
mébői való királyok és hatalmasok előtt való 
meghajlást tanították s amikor a hivatalos 
egyházak Isten nevében tették, hogy a magyar­
ság dísze és ifjúsága ott pusztul jon a wolhyniai 
mocsarakban és a Doberdo kősziklái közt. Ha 
az egyház fölszabadul az uralkodó politikai 
irány és az államhatalom alól és a maga ú- 
bán fog állani, akkor arra való emberek meg­
győződésük szerint fogják tanítani azokat a 
gyermekeket, akiket vallásos szülők küldenek 

I az isktlába.
Áttér ezután a tulajdonjog kérdésére, ami­

ben lelketlen izgatok szembe állítják a’mun­
káspártot a polgári pártokkal, holott e kér­
désben kompromisszum formájában a Károlyi­
párt és a szociáldemokrata párt megegyezett 
akként, hogy a földre igénnyel bírók akár örök­
tulajdonul, akár járadékföldként vehetik át az 
ingatlant. Fejtegeti a szentkorona tanának ama 
jelentőségét, hogy a régi magyar közjog e ta­
nítása megoldotta a birtokkérdést akként, hogy 
minden tulajdonjog eredete és alapja a ko­
rona. A létesített kompromisszum azért is jó, 
mert így a magyar ember, amely nagyon sze­
reti földiét, tulajdonosa lesz a földnek, de lesz­
nek szövetkezetek is, ahol ezt különösen a 
mezőgazdasági ipar helyein s igy lesz kisbir- 

’.ok és a szövetkezetek utján nagybirtok is. 
Kéri tehát Debrecen és Hajdumegye higgadt 
okos népét, ne engedje magát félrevezettetni 
lelketlen izgatok által.

Magyarország területének integritásáról 
szólva azt mondta, hogy ha meg akarunk élni 
az egész eddigi Magyarország területére szük­
ségünk van. A népek azonban nem egy ember, 
egy faj, egy osztály uralma alatt fognak élni. 
Megszabadultunk a Habsburgoktól, a nagy- 
uraktól. Az országban a magyar magyar lett. 
a tót tót, a román román, a szerb szerb. Csak 
egyben lesznek egyek, abban, hogy mindany- 
nyian egy népköztársaság polgárai. Az integ­
ritás alatt nem az osztályuralom sértetlensé- 
get akarják, hanem azt. hogy az ország terü­
lete együtt maradjon, mert a hegyek lakói és 
a síkság magyarjai egymásra vannak utalva.

Ls ezt az integritást a hazátlan bitangok­
nak nevezett szociáldemokraták védték meg a 
berni konferencián: egy Buchinger, Biró, Kimfi 
mig azalatt a kizárólagos hazafiak egymás­
után teszik le az esküt a megszálló hatal­
maknak.

Amig idegen hatalmak őrült hódítási 
vagya csapkod körülöttünk, férfi, nő, munkás 
és polgár ne tépje egymást. Szeressük egy­
mást és igy mentsük meg ezt az édes ha­
zánkat,

.. -v..Jé. ifci-
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1919. márkus iá. DEBRECENI EUütiETLEN ÚJSÁG

A gyönyörű beszédet, amelyet többször 
szakított meg a hallgatóság tetszése és tapsa, 
percekig tartó lelkes éljenzéssel és tapssal fo­
gadta a hallgatóság.

Jste£sg=Ssgy Sását? ár.
leaseágSijelnltsIer bestéit

Ezután Juhász-Nagy Sándor dr. emelke­
dett szólásra és ezeket mondta:

Jánosi Zoltán kifejtette a Károlyi-párt 
programját és beszédéből világosan kiderül, 
hogy nincsenek ellentétek köztük. A Károlyi­
párt és a szociáldemokrata párt teljesen egy 
akarattal munkálkodnak, hogy a kibontakozást 
megtalálják.

Holnap lesz 17 éve, hogy először jeleni 
meg a közönség előtt s azóta egy elv, egy po­
litika mellett állott és sem többet, sem keve­
sebbet, mint akkor. Ez mutatja, hogy milyen 
igazuk volt, akik az elveket hangoztatták. Neki 
mindig meggyőződése volt, hogy Magyaror­
szágon teíormokat fokozatos kiépítéssel nem 
lehet csinálni az ausztriai kapcsolat miatt, a 
melynek oka és célja a Habsburg dinasztia 
volt. Éhez csatlakoztak az uralmon lévő kö­
rök, mint püsztortüz köré t rovarok, a nagy­
inak, a nagytőkések, főpapok. Köréjük gyűj­
tötték a k sehh embereket, ezek terrorizálták 
a közalkalmazottakat, ezek befolyásolták a 
cenzusos választók tömegét s igy alakult ki a 
romlott választási rendszer. Valóságos ha­
talmi szövevény ' olt, amelyet nem lehetett 
szét tépni. Ha bármi követelést támasztottak, 
mindig leverték őket s a magyar nemzet műi­
den törekvésében minden útjában barrikádokra 
talált- Ezek az emberek kény szerit ették a for­
radalomba az országot. A forradalom bekö­
vetkezett. De semmi aggodalomra nem volna 
ok. ha nem állana fenn olyan szerencsétlen 
külpolitikái helyzet. Most ismét külföldi erő- 
smk obadúlyozza meg a t.-agyar ne vze- aka­
ratának érvényesülését. Ismeretes szomorú ka­
tonai helyzetünk, gazdasági állapotunk, a mun­
kanélküliség, az élelmi és ruházati cikkek 
hiányai, a nem füstölgő gyárkémények, a be 
item veiéit földek. Látjuk a belső titkos erű­
ket, amelyek alulról és felülről felforgaásr.t tö­
rekszenek.

Három fontos feladat áll előttünk, először 
az t.rszág megmentése, ami alatt értem terii 
teli épségünk biztosítását és a gazdasági élet 
helyre állítását, másodszor a nép legszélesebb 
rétegeit is kielégítő szociális haladó politikai 
irányzat feltétlen biztosítása, harmadszor a 
heisö rend és nyugalom lehető fenntartása,

E súlyos feladatok és célok a legszoros- 
sabb kölcsönhatásban állanak egymással- Ha 
azokat megvizsgáljuk, kiderül, hogy közülök 
egyik fcadat és cél sem érhető'el a másik kettő 
nélkül.

E célok elérésére kell törekednünk a mos­
tani választáson. Kérdés, hogy miként érhet­
jük el legbiztosabbaai azokat?

Legnagyobb hiba volna, ha bárminő ál­
arc alatt erősebb konzervatív biokk jutna be 
a parlamentbe, mert ez a biztos felfordulást 
eredményezné. Nem tartanám azonban kívá­
natosnak, hogy a szocialista párt abszolút több­
séget kapna, mert a teljes szociáldemokrata 
program azonnali megvalósításának nem jött 
el az ideje és arra a helyzet nem -érett meg. 
A szociáldemokrata többség, ha egyedül kor­
mányozna, vagy a szovjet-rendszerhez ve­
zetne, vagy kénytelen lenne akarata ellenére 
is elpolgáriasodni. Mi volna tehát a legkedve­

zőbb eredmény? Az, ha a mai helyzet szilár­
dulna meg, amidőn hatalmas szociáldemok­
rata párt mellett, szintén, erős haladó polgári 
csoport jutna be a parlamentbe s a kettő to­
vábbra is együtt kormányozna.

Ez az alakulás foglalhatná össze a nem­
zeti erőt az ország megmentésére, ez az ala­
kulás biztosíthatná a zavartalan szociális ha­
ladást, mert egy abszolút szociáldemokrata 
kormányra nagyon könnyen, visszahatásként, 
reakciós polgári irány következhetnék és vé­
gül ez az alakulás biztosíthatná a rendet, mert 
elkerülhetővé tenné a polgárháborút, vagy bár­
mely osztálynak a .többi feletti diktatúráját.

A további együttműködésre garanciát 
nyújt a szociáldemokrata párt választási prok- 
amációja. Az abban foglaltukat, lényegtelen 
eltérésektől eltekintve, a Károlyi-párt is elfo­
gadja és már programjába is vette. Tévedés 
azonban, hogy a Károlyi-párt a nagy társa­
dalmi igazságtalanságokat csak enyhíteni és 
nem megszüntetni akarná, mert igenis szintén 
meg akarja szüntetni, de nem kollektivizmus­
sal, hanem olyan \ egyes rendszerrel, mely az 
egyéniség szabad érvényesittésére tág teret 
nyújt, de a létért való küzdelmet, melyet mel­
lőzni soha esni lehet, modern kultur-formák 
közzé szorítja. Meg van tehát az alap a to­
vábbi együttműködésre.

Mi a polgárság feladata? Haladni a kor­
ra! és a rohanó idővel. A polgári rend csak 
úgy menthető meg, ha teljesen progresszív, 
szociális alapra képes állani. Ha nem, akkor 
végső pusztulás, vagy legalább is roppan' ka­
tasztrófák fenyegetik-

Válasszon a polgárság. Akar-é áldozato­
kat hozni, bárminő nagyok lesznek is azok, a 
vagy ki akarja-é tenni magát egy rémes jö­
vendő borzalmainak. Szakítani tehát gondolko­
zás nélkül nemcsak a reakcióval, hanem a kon­
zervatív gondolkozással is és akkor nem tá 
maci a rohanva mozgó forradalom és nehéz­
kesen, lomhán haladó polgári világrend között 
olyan sazkadék, melyben örvény van. Csopor­
tosuljon tehát a polgárság a haladó polgári 
pártok köré. Ünnepélyesen és komolyan hívom 
fel ere Magyarország polgárságát.

Kimerítően szólt a választásokról. Uj vá­
lasztási rendszer lép életbe, amelyet kompli­
kál üsága miatt támadtak. De éppen e kompli­
kált volta bizonyltja fejlettebb voltát. Kívána­
tos, hogy a pártok megismertessék a közön­
séget e választási rendszerrel, amelyben nem 
egyénekre, hanem pártokra fognak szakadni. 
Tehát figyelemmel kell összetartani a polgári 
pártoknak s tanulni kell a munkásságtól, a mi 
barátainktól és szövetségeseinktől1. Az alapté­
tel az eigyen, hogy együtt dolgozzon mindenki 
az ország megmenésében és pedig nem a mun­
kásság ellen, haue azok mellett és azokkal 
együtt. A szociáldemokrata párt programját, 
amelyet a Népszava tegnapi számában min­
denki elolvashat és abból megtanulhatja, hogy 
az nem egyéb, mint a Károlyi-párt programja 
is, hogy nem vagyunk ellenségek-

Végül a nőkhöz fordult, kérte őket a pol 
gár asszonyokat gyűljenek össze, lehet, hogy 
maga is lejön a gyűlésükre s vonuljanak föl 
teljes erővel és szervezettséggel, mert itt van 
a pillanat, hogy gyermekeik számára megte­
remtsék a jövő boldog Magyarországot.

Pártoskod ni most nincs idő. Egymás mel­
lett a szervezett unkásság és a szervezett pol­

gárság haladjon s akkor boldog jövőt nyújthat­
nak át gyermekük számára.

Viharos taps, lelkes helyeslés fogadta az 
igazságügyminiszter nagyértékü, szép beszé­
dét, amely után Bitesó Dezső dr. elnök beje­
lentette, hogy a függetlenségi párt választási 
törvényt ismertető gyűléseket fog tartani, a 
melyekre a hallgatóságot,. de különösen a 
nőket meghívta.

Négyes bizottság dönt 
a fontos béhebérdésBhben

Wtlses ■egérteisM firópáfcaa
Brest, március 144. (A Magyar Távirati 

Iroda szikratávirata.) A „George Washington1" 
tegnap este 7 óra 45 púékor befutott a bresti 
kikötőbe. Wilson kitünően érzi magát, meghű­
lése teljesen elmúlt. Az Egyesült Államok el­
nöke a legutóbbi napokban állandóan a béke­
kötés aktuális ügyeivel foglalkozott. Wilson 
személyének biztonságára a legnagyobb gond­
dal vigyáznak és minden elővigyázati intéz­
kedést me tgettek, hogy a Clemenceau ellen el­
követett merénylethez hasonló incidens elő ne 
fordulhassák. Az chtökö a bresti mólóra lépi 
sétől kezdve állandóan őrzik, úgy azonban, 
hogy ez sem feltűnést, sem kellcmemetlcnsv- 
get nem fog okozni. Sok száz amerikai és 
francia titkos rndőr vegyült az üdvözlő tömeg 
közé, sőt mé gazokat a hátikat Is megfigyelik, 
amelyek mellett az elnök e'ha'ad.

Eégfée tféatiMiettiág i like 
keelereeeléi

Paris, március 14. A döntő személyiségek 
körét még szőkébbre vonták úgy, hogy Cle­
menceau, Lloyd George, Ür'audo és Wilson 
külön bizottságot alakítanak, amely minden 
fontos elvi kérdésben dönteni fog. Ilyenképen a 
tizek tanácsa másod rangú tényező lesz-

A gyarmatok iölosztása
Newyork, márc. 14. (A Magyar Távirati 

Iroda szikratávirata.) Párisi jelentések szerint 
az eddigi értekezleteken lassanként kialakult a 
világ képe. Ámbár véglegeseitek addig semmit 
sem lehet tekinteni, mig Wilson az eddigi dön­
tésekhez hozzá nem járult. Megbízható forrás­
ból nyert értesülés szerint a német gyarmato­
kat mandatárius rendszer alapján fogják szét­
osztani. Német Nuygat-Afrikát a délalrikai kő: 
társaság kapja, német Kelet-Afrikát Anglia: 
Franciaország kapja Kamerunt és Kongot, 
Ázsiában pedig egész Szíriát. Nagybritannlá- 
nak Mezopotámia és Palesztina jut. Még nem 
döntöttek Konstantinápoly sorsáról. A görög 
kérdést a tizes bizottság vette kezébe. Való­
színűen az Egyesült Államok lesz Örményor­
szág mandatariusa- Ebben egyetlen verseny­
társa Olaszország. Ha Tliráciát Görögország 
kapja, ez azt jelenti, hogy Törökországot 
Európából száműzik.

TELÖFONSIAMÜNKl
Szerfceeztiteéi ......
NVnifta............................. ....

Bohém-bál a Bikában 1919.
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a városi nyomda lireidezise?
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Ä Utens tartalékokat odaajieéékos- 

ták a táriftsletaek
A városi nyomda vezetőségének jelenté­

séhez tűzött megjegyzéseink során most a je­
lentésnek ahoz a részéhez érkeztünk, melyben 
védekezik az ellen az állításunk ellen, hogy az 
egyházkerülettel történt társulás ténye a város 
megkárosításává! járt. Arra hivatkozik a jelen­
tés, hogy a felszerelések leltározását szakértő 
közbenjöttével ejtették meg s a szakértő az 
akkori viszonyoknak megfelelően eszközölte az 
értékelést, azonban az értékből „természete­
sen“ leszámította az iáöközi kopásokat-

Először is megállapítjuk, hogy az a szak­
értő, akire a Jelentés hivatkozik, a tiszántiili 
egyházketiiiet által kéretett le, természetes 
tehát, hogy az egyházkerület érdekeit képvi­
selte. De az értékelés, még ha a város érde­
keinek szem előtt tartása mellett történt volna 
is, évekkel az átadás elölt történt s igy nem 
lehet irányadó, mert hiszen tudvalevő, hogy 
a pénzérték csökkenésével egyenes arányban 
emelkedett a megbecsült berendezési tárgyak 
értéké és szinte képtelenség elgondolni, hogy 
mivel a leltári értékből évekkel ezelőtt bizonyos 
leírás történt a kopásokra, azt évek múlva, 
1918-ban, amikor az értékek horribilis módon 
emelkedtek, a tényleges átadásánál is figye­
lembe vették, noha nem voltak kötelezve erre. 
Minden előző megállapodás ugyanis gsak fel­
tételes vc.lt, a belügyminiszter csak közvetlenül 
az átadás előtt hagyta jóvá a szerződést és 
a városnak mindaddig módidban lett volna a 
tényleges helyzetnek megfelelő változtatásokat 
eszközölni. De különben is a szakértő véle­
ménye egyáltalán nem lényeges. Tessék egye­
nesen válaszolni arra a kérdésre, hogy azok 
a berendezési tárgyak, melyeket február 22-iki 
számunkban felsoroltunk, becsületesen 213,000 
koronára voltak-e becsülhetők, amennyiéit át­
adták, vagy pedig megéri-e azt az I millió - 
1.200,000 koronát, amennyire mi becsültük?

A szakérteietienségnek, de talán inkább a 
könnyelműségnek elszomorító dokumentuma 
az, amivel a nyomda vezetősége a papíráru- 
raktár átadásából a várost ért károsodásra vo­
natkozó állításunkat igyekszik megdönteni. Azt 
mondja, hogy a papíráruiéi lárt 1918. június 
30-án vették fel és. a legutolsó számla szerint 
értékelték, tehát teljesen kizárt dolog, hogy a 
város egy fillérrel is károsodott volna, azon­
ban —• mint kijelenti nem tévedhetett arra 
az útra, hogy az egyházkerületet kizsebelje és 
jogtalan hasznokat biztosítson magának. Ez 
utóbbi állításra nézve meg lehetne ugyan egyez 
niink, hogy vajfon a városi nyomda nem tért e 
el sohasem a most hangoztatott elvtől, ez azon 
ban nem tartozik ide; ha szükséges lesz, ur­
nái is beszélhetünk. De az már igazán csodá­
latos, hogy a nyomda igy egyszerű frázissal 
elintézhetőnek véli ezt a kérdést ahelyett, hogy 
világosan kimondaná: milyen fajtájú papíro­
kat mekkora mennyiségben és kilogramonkint 
milyen áron adta át a társüzletnek? Mert ha 
azt fogjuk látni, hogy a famentes papír, a fo­
galmazási papir, s ,t többi egyes fajtánkéit 
megnevezett papir ktlogramjái és me.yVéből 
mekkora menniységet adott át, akkor konkrét 
formában ki fogjuk mutatni, hogy ezen a cí­
men is mekkora összeggel károsította meg a 
várost. Az * védekezése, hogy „az egész tár­
sulást a város és az egyházkerület kebeléből 
kiküldött bizottság bonyolította le függetlenül
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 minden befolyástól és az üzleti könyvek ada­
tainak legszigorúbb figyelembe vételével", — 
a világon senki nffst nem nyugtathat meg, 
.csak a nyomdát és a tanácsot.

Éppen az u legnagyobb baj tudni illik, 
hogy az üzleti könyvek adatainak legszigorúbb 
figyelembe vételével történt a társulás. Hiszen 
tegnap rámutattunk arra, hogy már 1904-ben 
50,000 koronával szerepelt a nyomda üzleti 
könyveiben az a berendezés, amelynek akkori 
értéke 250,000 korona volt és a későbbi évek 
beszerzései is a hosszú évek során történt le­
írások levonásával szerepeltek a könyvekben. 
Az pedig, hogy az ilyen leírásokkal és az érté­
keknek a redukálásával, a nyomda egy latens 
tartalékot Igyekezett biztosítani magának, nem 
jelentheti azt, hogy ezeket a latens tartaléko­
kat ingyen adja át a társasiizletnek-

Szende Pál pénzügyminiszter
is zárain helyeztette 
a Safe depositohat

Hagy pánik Bedapaataa
Becsben az osztrák kormány rendeletének 

megfelelően tegnap a pénzintézetek megkezd­
ték a safe depositok tuljadonosai nevének köz­
lését a kormánnyal. Kiderült, hogy készpénzen 
kívül óriási értékek, főleg ékszerek vannak a 
vasszekrényekben. A szállók safejeit is meg­
vizsgálták. Égyik legelső bécsi szálló safe de- 
positjében egy török vendég depositjeként 11 
millió korona készpénzt találtak. A zárlat ellen 
különösen az ékszerészek tiltakoznak, mert 
áruikat nem vehetik ki.

A bécsi intézkedésnek Budapesten rettene­
tes hatása volt. Ma mindenki megrohanta a 
bankokat s értékeit kivette. Valóságos pánik 
tört ki.

Erre vonatkozóan Politikai Híradó a

t __ 1919. március is.

tén, hogy a közönség pénteken valósággal meg • 
rohana a bankokat, úgy, hegy a kormány 
kénytelen a közönség fejvesztett és minden 
pénzügyi erudicio fiiján va'ó viselkedése foly­
tán kiadni ezt a rendeletet, hogy megakadá­
lyozza a pánikot, amely esetleg a közönség 
intelligenciájának hiánya folytán a gazdasági 
élet más ágaira elharapózhatott volna. Meg 
kell állapítani, hogy a pénzügyminiszter pro­
gramja egyáltalán nem kívánta volna meg a 
zár alá helyezést, mert a nagy vagyonokat a 
vagyonadó elől úgy sem lehet majd elvonni. 
Ennek ellenére kénytelen volt ezt a rendeletet 
kibocsátani épp azért, hogy -a pánikot, ame­
lyet a közönség maga idézett elő türelmetlen­
ségével, megakadályozza.
000000-0 ooooooo ooo

9 szociáldemokrata párt hfakménye
A közalkalmazottak vasárnap délelőtt fél

10 órakor nagygyűlést tartanak a Bika dísz­
termében.

Az I. kerület pártszervezet e hó 16-án, 
vasárnap délután 3 órakor nyilvános gyűlést 
tart a Margit Munkásotthon udvarán, rossz 
idő esetén a városi tornateremben, Péteríia- 
u tea 76.

A debreceni üzemi gépészek ma, szom­
baton. este 7 órakor fontos értekezletet tar­
tanak az Urán,us mozgóban, melyre minden 
üzemi gépészt pontos megjelenésre hiv a ve­
zetőség.

A városnál alkalmazott utcaseprők, el­
kaparok, hajdúk, tűzoltók, városi közkórházi, 
erdőőröks vágóhídi és vámalkalmazottak va­
sárnap, e hó 16-án, délelőtt 10 órakor a tűz­
oltó őrtanyán (Csapó-u. 43.) fontos napirend­
del gyűlést tartanak. Pontos megjelenést kér 
a vezetőség.

A tégláskerti pártszervezet folyó hó J6. 
napján, vasárnap délután 3 órakor a téglás­
kuli H-ik járás csőszházánál fontos gyűlést 
jartanak.

következőket jelenti. Hétfőn a hivatalos lap 
különkiadásban jelenik mgg, amely közölni 
fogja a pénzügyminiszter rendeletét, amelylyel 
ná'unk is zár alá helyezi a sale depositohat és 
ibzotiyos feltételek mellett a folyószámla köve­
teléseket és bet ét eke e is. A rendelet nagyjában 
megfelel a tegnap megjelent osztrák rende­
letnek.

Mint illetékes helyről értesít" a Pol. Mir. 
a pénzügyi kormány egyáltalán nem gondolt 
arra, hogy ezt a rendeletet kiadja, még akkor 
sem. amikor az osztrák kormány már hasonló 
rendeletét kibocsátott- Azóta azonban az tör- i

Szenteljünk naponként 15 
percet egészségünknek! 

Az én módszerem!
Irta Müller I. P. Eddig 25,000 
példány fogyott el belőle. Ara 5 K

és 10 százalék felár.

Fontos minden szülőnek!
Ä gyermek természetes 
élif ás gyógymódja.

Irta ; Dr. Bncsányi Gyula. Ára 16 K
és 10 százalék felár. Kapható :

Hegedűs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytársaság 
könyvkereskedésében, Piac-utca 31, js.

A házfelügyelők egyesülete vasárnap dél­
után 3 órakor értekezletet tartanak a Kos- 
sutli-u. 11. alatti pártitkárságban.

A debreceni fiirdösök szakszervezete
ma, szombaton este 7 órakor az Arany Bika 
fürdőhelyiségében fontos értekezletet tart. A 
tagok igazoló okmányaikkal szivskedjenek 
megjelenni.

A kereskedelmi alkalmazottak szakcso­
portjának munkanélküli tagjai felkéretnek, 
hogy ma, 15-én. délután 4 órakor a Szent 
Amia-utca 29. szám alatti helyiségükben le­
hetőleg teljes számmal jelenjenek meg.

A III. kerületi szociáldemokrata pátszer-
vezet március 15-iki szocialista estélye ma 
délután 5 órakor kezdődik a vaggongyár dUz 
termében. Az ünnepi beszédet dr. Lerkovits 
Vlmos párt titkár tartja. A műsor többi száma 
a szocialista irodalom és művészet remekei­
ből áil. A műsor ibán tánc iesz. legyek a párt 
biztvmi férfiúinál és délután 3 órától kzdvc a 
pénztárnál kaphatók.

A tanítók szakszervezete vasárnap dél­
után 4 órakor kivételesen a Kereskedő Tár­
sult (Kerskedelmi tanintézet) dísztermében 
fontos ügyben gyűlést tart. Minden tag jelen­
jen meg. A ma estére hirdetett bizalmites'i - 
|ei; ülés elmarad.

A Homokkert és környéki szociáldemok­
rata pártszervezet márciusi szocialista ünne­
pélyét folyó hó 16-án, vasárnap délután o 
órakor a Csontos-gyárban tartja. Az ün­
nepi beszédet Török Gábor tartja. A műsor 
többi száma szocialista irodalommüvészetbol
áll. — Műsor után tánc lesz.
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•• Vasárnapi istentiszteletek. Vasárnap. 
C* lm 16-an, az istentiszteletek sorrendje a re 
fonná!us templomokban a következő' Natív 
templomban délelőtt 9 árakor prédikál Bal 
tazár Dezső dr püspök, délután 2 órakor ki­
lét magyaráz Papp Kálmán segédlelkész. - 
Kisfemplornban; délelőtt 9 órakor prédikál 
D'csoft Józset dr. lelkész, délelőtt 11 órakor 
prédikál f ereuczy Károly segédlelkész, dél- 
uían 2 órakor kaiét magyaráz Ferenczy Ká-
r.°!Y,-S,C5oC!C |CSZ' Kossuth-utcai templomban: 
délelőtt 9 orakor prédikál Ferenczv Fimla dr 
egyetemi tanár, délután 2 órakor kátét ma­
gyaráz Molnár Pereme segédlelkész. Árpád- 
ten templomban: délelőtt 9 órakor prédika 
Lray Sándor lelkész, délután 2 órakor kátét 
magyaráz László Albert segédlelkész. Ispo- 
áily templomban: délelőtt 9 órakor prediká 
/lh Nándor félkész, délután 2 órakor kátét 
magyaráz Nemes István segédlelkész dél­
után 3 orakor gyermekístenitiszteletet tart 
Nemes István segédlelkész. Városi szegény 
liazban délelőtt 9 órakor prédikál Nemes Ist­
ván segédlelkész. Délután 5 órakor a Kossuth 
iiicai templomban v aj ki sós estély lesz.

Az ág. hitv. evang. templomban délelőtt 
10 orakor Zenién Zoltán segédlelkész végzi 
az istentiszteletet.

Postaforgalmiunk Németországgal. Si-
kedr!mU a — és_távirda í'lügyelő a kéres- 
tfedelmi miniszter o006---1919 sz rendelemértelmébe, Némel-A«szl,tóval való ftl
lomba további intézkedésig értéklevelek cgv- 
a!talaban, közönséges levelek pedig csak 
nyitva adhatók postára. — A kereskedelmi 
miniszter 4575-1919. számú rendeleté értel­
mében ezentúl Németországba szóló posta-
“:ÍSticsak, a postaigazgatóságok által 
u re kijelölt kincstári postahivataloknak sza­
bad fölvenni. Debrecen 1. sz. Piac-utcai pos­
tahivatal a Németországba szóló postautalvá­
nyok fölvvésével megbizatott.

— A függetlenségi Károlyi-párt gyűlése.
A debreceni függetlenségi Károlyi-párt (volt 
köztársasági part) ma. szombat este 6 órakor 
rendkívüli közgyűlést tart a párt Zápolya- 
1!;1c.a/x ,sz; alatti helyiségében, melynek való 
ailasfogklas, a függetlenségi és 48-as part el­
járása folytím teremtett helyzet tisztázása, 
r.zt megelőzően 5 órakor ugyanott az elnöki 
tanács ülést fart. Felhívjuk ü párt tagjait és 
az e noikí tanács tagjait, hogy mindenki tartsa 
Kötelességének a pontos megjelenési. EL 
nokség,

_ A szegedi munkásság a kormánybiz-
a Polgármester ellen. Szegedről távira- 

tózzák: A legutóbbi izgalmas események arra 
az állásfoglalásra késztették a munkásságot, 
logy a munkástanács tegnapi ülésén megál­

lapítsak, hogy a rendet csak úgy lehet íöntar- 
GUii és a vagyon és életbiztonságot biztosi­
am, ha a szocialisták átveszik a város kor­
mányzását. A munkástanács határozata foly­
ón ma küldöttség kereste fel De-tre János 
kormánybiztost és Somogyi Szilveszter pol­
gármesteri és felszólította őket, hogy miután 

,lelyzetben az ügyek vezetésére 
mm alkalmasok, hagyják el helyüket. Kor- 
. aJF biztosnak Wallisch Kálmán szociálde- 

oKrata parttitkárt, polgármesternek pedig
a dl>t’. az üKWédi kamara szo- 

„rasta Akarat kívánja a munkástanács, mely 
egyszersmind elhatározta, hogy a közigazga-
‘1L.,ez,e <?..:t!laSait ugyancsak szociálistákkal 

ongedi befőhetni.
zidéRA H«dlsegélyesek járandóságának kifl-
krvi;•"h/Í-j cn° népjóléti hivatali igazgató 
retvw lé320*, a ''osontak, ideiglenes és 
kukQf J’^^lyesek, akik igényjogosultsá- 
knrZM lld.r beigazolták s márciusi vagy még 
korább! járandóságaikat e hó 8-ig bármi ok-
kizírAinCm yetté,f* felhivatnak, hogy e végett 
mm« 1 x ,március -7-én délelőtt 9 órától dél- 
aam l óraiig a Népjóléti Hivatal (Miklós-utca 
kViUi •'i1 hivatali helyiségében annyival in- 
ctL Í ei1.,tkezzenck' mert aki ezt elmulasztja 
m Áprilisi fizetés alkalmával kaphatja ki e

ItetiKéCZUNi FVQÚfeTiVJHAfi 

'tart iárMKlósátói is. Ue-ancsak in kell im-
eS teS* e ’»igenkor a $1
e.otti Ólakban a hadisegélyben levők és 
ie egség és utókezelés miatt visszatartón 

katonák hozzátartozóinak még be nem im- 
i.lí igenyjogos-uItságát is, mert később ér- 

kezo igazolások el nem fogadtatnak.
.... Eljegyzés. Szrolovits Hermann Nvir 
bátor eljegyezte I.ieditmann Marg urle 
jMA. Debreczen. Mind,, külön értesítés hl

A leszerelt kereskedők, utazók és ügy­
nökök egyesülete, f. hó Iti-án délelőtt 10 ón- 
°! „ ;* Raikóczy-kávéházban (Csapó-,,. 8.)

1 endlcviih közgyűlést tart. A tagok teljes

inkább haladéktalanul tegyenek eleget mert 
közegeimmel állandóan ellenőriztetni fogom és 
a rendelet ellen vétők ellen a kihágás! eljárót? 
Wyamatto tétetem és 6 l,6„aplg ,erj^ 

.aras valamint 2000 koronáig terjedhető pénz 
büntetés rog velük szemben alkalmaztatni.

SÄE' *
..ÄÄÄT *
ii(nj hil,k! Akik meg akarnak nő-

Bohém Mlh ,J '1,-akari-iaíC ,nnni jöjjenek el 
none-m-bálba, hazasságközvtitő iroda lesz

számmal jelenjenek meg
.... ; r.A Hebreczeni Protestáns Irodalmi Kör

1,1 (szambát, i. lm 15.) estélye az országos
lásSik‘e|llC|)re VaiÓ tekintetfe! főbbre lia-

Ármegjelölések feltüntetése. A rendőr 
ány a következő felhívást adta ki: Az 

összes közszükségleti cikkeket, azok előáilitá- 
sara szolgáló anyagokat és a tovább eladás 
céljából tartott és a forgalomba hozatalokhoz 
szükséges tartályokat nemcsak az üzlethelyi­
ségekben, hanem a raktárakban és az üzleti 
raktárakban is ármegjelöléssel kell ellátni fel­
nin" helyen magán az árun vagy a tartályon.
A laktál ban vagy üzlethelyiségben egymás 
mellett elhelyezett azonos minőségű és csoma­
golási áruk árucsoportonként egv ár jelzéssel 

megjelölhetők. A 67790- 918. K. M. száma 
rende'et pedig az összes vendéglők és cgyébb 
étkező helyiségekre nézve rendeli cl az ételek
és italok árának ki fiig,gesz lését. Ennek dacára > . . —«»vimau>/.as asm csat
ismételten meggyőződtem arról, hogy ezen * ^yetle»egyszer adhattak elő s aztán eltiltót 
rendelkezések nem tartatnak be és egyesek a1 Aí h 3 kw^ün® & 10 százalék elár. Kap- 
&,,y,,mo,tiog.ala,,»agym,szélre Sas* Sí' lfc,e6M 49 Sänt,or f '• MnyvesboH- 

ségben levők kiuzsorázására használják ki. - - hgy férfi szerelmei Irta- Uiheivi
L-jolag figyelmeztetem ezért és pedig a- leg- Nándor. A könyvet elkobozták, de most fel- 
nyomatekosabban az összes iparosokat, keres- oldozták a zár alói. Ára 15 korona, 10 száza- 
kv Jfíkeí", vendéglősöket, bodega engedélyeseket Kopható Hegedűs és Sándor r t
hogy árinegjelölési kötelezettségilknek annál is;könyvkereskedésében.

-vu/.vuro noaa les 
felállítva. Anyakonyvvezető Bagosi József

Ui Ncinczdéfc, Miloai István népszerűS,arShaí 3Z SS-lZes trafikokban, az ut­cán, az utcai elárusítóknál és a Színházi Fi-
'írlapnodájábaii (reí. bérpalota!), ahol 

ulorzetesek is fölvétetnek.
- A Polgári Radikális Pártnak f. hó 16-

0 .wrakfr f‘2 Arany-Bika kistermében 
Wöndo viuiddi.tanjá dr. Rácz Mihály gazd. 
nil,; ^anai. ;„Szociális foldbiríokreform és 
aha tenyészeesunk ‘ címeit tart előadást. Ér­
deklődőket szívesen lát a Pártvezetőség.

- Konfetti és szerpentin nagy mennyi- 
s ég ben naphato Hegedűs és Sándor r. j papi;- 
nagykereskedésében, főposta mellett.

I ladő egy b éves leánykának való 
Igen finom barna selyem ruha és néhány fin 
ruha. Megtekinthető Bika bérltáz II, cin. 2.

Férfilkelengyét. ingekét stb. kifogás- 
taian állapotban vennék. Cím a kiadóban.

ÁR! A PLÁNOK a címe Fényes Samu 
m. szociális irányú bárornelvoiiásos szinmti- 
venex, melyet a régi kormányzás alatt csakO/IKní^l. . / __

3 közelgő Mpyisellfoálasztá- 
soh alhalmabél ajánljuk

n régi és uj belsőség beosztásával 
a legulóbbi kataszteri felmérések 
o alapján, méterarány 1—5000 o

Ára, fekete színben 
lapon nyomva .
színes, többszínt! 
nyomásban . . 
vászonra húzva, 
alul felül léccel el- g on
látva................... A öv*

10% felár.

“ K 30. 

K40.

Kapható

Hegedűs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytársa­

ság könyvesboltjában.

fflEJ&Oifo •
C71U1I ^ItteisHijEliá*
S/OMliAI : Este: Ócskái brlgadéros, dísz­

előadás. B) Mrlet.
vavádmad HAI®hérk6 és a hét törpe. 

ASÁRNAf . Este: Ócskái brlgadéros, törté-
ne-lmi színmű. Délután: Majd a Vica!

Vígszínház
SZ<nx!^A 1: Jrste: Márványmenyasszony. 
VASÁpmad C|áydáskirálynó, operett.

AÍ A^AI :J:;ste: 1 l|l a Nagykrivánon. 
Délután.: Mágnás Miska, operett.

*$>
M„ ,A,™htZÍ irodahirei- 0cska‘ öHgadéros. 
Ala a nemzeti unnpnapoii a Csokonai-szinház-
r,? Vv SkaD 11,r.gader°s lörléneiu.i színmű ke- 

' nfZ‘ur?' ?.béri.eí.ben- -• Márványmenvasz- 
szony. A Vígszínházban ma este Honthy, 
Hanna felléptével a Márványmenyasszony ke- 
lui színre. A nemzeti ünnepre való tekintet­
tel az előadást megelőzőleg Magyar Qyula 
magas szamyalásu költeményét clszavalja 
Kiss leienc. Csárdástuláiynő. V Vigszin- 
hazban ma délután mérsékelt helyárakka' 
Honthy Hanna és Berczejy Magda felléptével 
a Csardáskirálynő kerül szilire —• Hófehérke 
és a hót törpt. A Csokoran-szinházban dél­
után gyermekelőadásban. — Favorit, A műit 
szezon legnagyobb sikrii operettjét a Fa vor i- 
tot eleveníti fel hétfőn a Vígszínházban az 
operettszemélyzet. A népszerű és kedvelt da­
rab nagy érdeklődésre tarthat számot ami 
amellett bizonyít, hogy a közönség köréből 
számosán fordultak az igazgatósághoz azzal 
a kérelemmel, hogy ezt a szép és kedves ope­
rettet műsorára vegye fel. — Vasárnapi 
előadások. A Csokonai színházban v<i-

T
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sárnap dó-után a Majd a Vica vigjátélt, este 
Ocskay brígadéros, — a Vígszínházban dá!- 
utá:> Mágnás Miska, este Honthy Hanna fel­
léptére! a Tu! a Nagykrivánon operett kerfi! 
ezinTe.

A magvar nemzeti tanács «> a magyar 
miniszterelnökség megbizásábé’ :> magvur 
forradalomról, annak ismertetésére!, ereóme- 
nvéről é> szervezéséről mozgó v> vetített 
képekkel az Urániában rendkívül érdekes elő­
adást tar; Rőt*. Rózsi -mert nevű fővárosi 
«znunüvésznő. ki a torradalom kit< -résekor 
Budapesten aktiv ré«zt vett. ivgvans A >za 
vaita az Astra erkélyé: é Várnay Zseni ..Ka­
tona fiamnak“ cnr"; -vuitó 'natásu Kőkemé­
nyét. A tegnap; előadás ".aüzatóságának lel­
kében a foradalotn vivmáir -íhoz vákséges 
'elkesedést vívta ki. Ez: ? nagyétékű ; rök- 
hecsű előadást ne mulr-ssza 1 senk;, .legy- 
eiővétel az Urániában.

Róna Rozst -1 ■ n . : ; ’a^vuda-ava
-t gyönyörű ' ! óriási hatást ért el
Várna1" Zseni ..Kamn-t-. r.vntsia.t című gxujtó

Olcsó könyvek.
Rródi Sándor: Egr férti vallomásai 3 kor, 
Wilde Oszkár . A kritikus mint művész 3 ,
Krúdy Gyula Kánaán könyve 3 ,
Tolatoj Leó : A kreutzer-szonáta 4 „

10*/e felár. Kapható:

Hegedűs és Sándor
irodaim! h n?mnial pfewtéra. MnytltBmtetóstoii.

Apróhirdetések.
Apró hirdetések egyszeri közlése UJ azóls 

1 koros*, rrkfden szó 2to HBr. TStséf-
és fiimeT'sapíA»« tO szóig 3 koren», minden 
további -izó 38 Hftér. Kűvir beüRtei nyemci- 
♦ilc kétszeresen sstómllódnek.

v!'v': e!</u% ui.isá-

nagv oíasz íragika fö- 
c:mn dráma z Arany-

hatású ftrradtrm: 
vai az Urát-iában.

Eileonore Dvse
ízere*>!ésé,-'e .• tat*’, 

moziban.
Fnlde< Imre drámája A hivatiunoy urak 

«. z-'’zic;6s hatáv ért az Uranus mozgóban. 
A iöszereuseket Boj-Ja Juci és Dr. Erdélyi 
Géza játszók.

Qombaszögi Frida íő-ereplc-év, - u Vor­
bei Morr .'mii négyf elvonásom dr. ma az Ápo­
lóban.

Ch. Pi rezei Carola /vszak-Mi ; roba- 
az Aranv-Bika li-sztcnn-.-'Vd szerdán 

19-ír. Jegvek váhhatók t, iiciskcktbúti és 
Perczel Carola lakásán az L loniabaii.
ooooooo«* ooooo<^ooo

MOST JELENT MEGJ^

Jó modor, 
jót&rsaBÓy

(Aíurl elegánsél«t müTéitetel
Irts: ifj. GONDA BÉLA

álTALOH
I Jó m»dnr. udv.rlawég.
1 Lovagiasság, nflk L'trt»- 
I let-- Otthon, lakás Oltös- 

kórt ás. divat. — Száp'ág- 
! ápolás Terített asztal.

veoóégl*tái — Társaság, 
I svalnnílet. — A társalgás 

művészete. Szertartások, 
1 etikett — Rang és mód. 
I Fényűié., Az ajándéko- 
1 sás művészete. Az olva- 

sás müvészetb. Levélírás.

5 zenzációs uídons^oh.

SPORT
— Birkózás. Ma érkezeti városunkba 

Georg Qüntersdori osztrák világbajnok, aki 
vasárnap délelőtt 10 órakor a Vígszínházban 
tartja egyetlen dijbirkozó mérkőzését Holu- 
bán Ferenc magyar világbajnok birkózó mes.

mtrköz A gkimeriilésig tart.
versenvhiróságot ;• DTE. birkózó szakosz­
tály vezetősége látja el Hoffmann impTesz- 
>zárió Güntersdori kísérőjének bevonásával 
dr. Pető Pái és P^tcsó Pál elnöklése mellett. 
Jegyek előre válthatók a \ :gsz*«ház pénz­
táránál.

NYOMDÁJA
vállal és készít

liiliiiiii Biomdai munkát
gyorsan és ízléses kivitelben. 

TELEFON 18. =~

módén «BtlqeárloBi* 
l!i$ TsIiif41i pulet*

Kívánatra házhoz megyek meglekmlem

fjUtee 575 
mm

Nyomatott Aegedus és Sándor

13 kor.
A.Fiatal 1 á n y ott­
hon ‘ és a„F i u k k ßn v-_ 
ve“ szerzőjének legújabb g Ari 
--------- müve. ....

felár resedOs és ü ibör rris;::
!•: *4g könyvkereskedésében DEBRECZEN. .<

Anmt-árteW.
hrtm**t#lt»t. Mrefrét Miié 
ráVii*e1efret 
iákat) éi inik térmli»l 
a l*esB*ni»i|b irtai vá­
méit. — SagMvésri él- 
iikhn« !■ *hi*welt 8M. 
ner l'hály Síétheart-n. 
18. i«4m.
M'ndenf4!« bel- *•

kttiraidl eryéiry
everkttlflnlereei*1 

Igék. B*é»ttS«eerek S
erok'*mek.UlAte«erek 

etb b»eieve«het6 o

firiizlainFiim
gvóavazerészné' Dnhre- 
pzp"; Arsnv Fgvrz»rva 

gyógyszeftár. (Színház 
mellett.)

álluk
■Arin mm etflstje, <k«»ere. vagy aálogje»?!

ne«*V-* eladó. h<vfi 
7ríwárt. Arany Bikáé 
hérhá* 3.

es

Romain MM tilájiiri miiéi:
Jean Christoph PArlsban.
Jean Christaph: A ptaei vásár. 
Jean Christoph: I. A bálnát.
Jean Crhistoph: II. A virradat.

Ára kfitetenhént K 7.50 
10 százalék felár.

KAPHATÓK:

HEGEDŐS ÉS SÁMDOH
Iredelmi és Nyomdai Részrónytéraáság 
:i Könyv- é< Z-nemakeve’kedésében ::

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 34. SÍ

Stager
rarrógépeket legjobbsn 
lavit Kearler A rnfhze- 
-éaz. Széchénvl-ntca 1_

Kiadó
huszonbé'be 4ho'de'*fi- 
osztálya s’íoló’ö'd Hor- 
•ohágvi malom mellett, 
közve^en mester-utcai sorompón4!. Értek-zhet
ni Gazdák Bankjánál, 
Kosiu'h-u. 17.

Pe'lndel«« la’ea eivkelee
íntánvo«an eladó, fla- 
mokkert Bujdosó-utca
38.

laililirii
^sssQBf okát jó H- 
eelóssel lelvess e 
UadóklvetaL n a

Pértekt
gvors #* répiró nHle- 
4nr délután 5 Árétól 
irod=l fngla'kogást ke­
res. Menke-evéseket.Per­
fekt“ jellgé'e a kiadó­
hivatal továbbit

Rikkancsok
azonnal felvétetnek a 
kiadóhivatalban.

leveset Mvrai't
béli ruha eled4. Cím a 
kiadóban m-gtndható.

Bedé
e Kámsonl-nfoo a BAjer- 
féle ház mellett 3000 n4gv- 
szßgöl telek föld. Érte­
kezhetni Debreceni Gaz­
dák Bankjánál, Kossnth- 
u. 17.

I'edé
1 házhely 250 n'gvszögöl 
a Beketelepen Neviczkv- 
féle. Értekezhetni a Deb- 
recz-ni G zdák Bankjá­
nál, Kossuth-u. 17.

TinilM Mvétetik lapunk 
I UlIUlll kőnyvnyomdájábM.

Meohlvó
A CSANAK JÓZSEF KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁBSASÁBIIAK

Debrectenben, 1919 március hó 25-ik napján d. e 10 órakor az Általános Forgalmi Bank r.-t. helyi­
ségében (Ferenc József-út 32. sz. I. em.) megtartandó

1918. évi Il-ik rendes közgyűlésére.
Tárgysorozat:

1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt üzletévr'l. az 1918. évi mérleg meg­
állapítása és p nyereség feloszlása.

2. A felmentvéuy megadása iránti határozat
3. Felügyelő-bizottság díjazásának megállapítása.
Figyelmeztetés: Az évi mérleg és jelentés a társaság üzlethelyiségében aa üzleti órák alatt

- » í_____ 1. l.íl.___Akolitól, nl^n,„MKÁU/vlr Ártelmó.

Hintintol is egyes Hip- 
Ul Iiinasasabti áriái vásárol

Készpénzkészlet 
Értékpapírok 
Berendezés és felszerelés 
Adósok .
Árukészlet .

K
9.163-05 

145.000 — 
20.000 - 

4,626- — 
409.353 18
588,142-23

K
Részvénytőke..................... , 200,000 —
Tartalékalap . 5,000 —
Hitelezők . 340,411 65
Nyereség"..................................... 42,738 "58

588,142 23

VESZTESÉG. SBBDMÉWY. NYERESÉG.

Fizetések és költségek 
Állami és községi adós 
Bolt- és pincebér 
Kamatok
Leírás; aiapitv. költs és félsz bői 

„ hadiköfv értékéből
Nyereség

K
71,998 39 
21,000' — 
15,900'- 
15,482 53 

i,888 50 
11,720 - 
12,730-58

163.720 —

Avuszámlán 
Hadikőtvény kamatai 
Áthozott nveicség 1917 évről

K
180,920 - 

1,800 - 
1.000--

183,730 -

Debreczcn 1918. december hő 3l én.
ifj, Schwarz Vilmos, vezérigazgató Weszprémy Zoltán, elnök. Csanak József, igargato.

t Csanak Jenő Emerlch Zslgmond Dr. Gáspár Géza, Létsy 1 ajos, Ungáf Jenó,
4 Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő-bizottság:

Dr Gergely Jenő. Dr, Petzkó Ernő. Ungár Lajos

irodaim: és nyomdai r -t, könyvnyomdájában Debreczén, Piac-utca 4°


